

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO
Diario de la Marina.
AL DIARIO DE LA MARINA.
HABANA.

España

De hoy

VILLAVERDE FRACASA

Madrid, Diciembre 5.—El señor Villaverde ha declinado el encargo de constituir nuevo Ministerio, por estimar que el apoyo que los señores Maura y Silveira le han ofrecido no es tan ilimitado como el que necesita para seguir gobernando.

La opinión estima que sólo prestándose la mayoría del Congreso a autorizar al Gobierno para plantear los presupuestos por decreto, podría continuar el señor Villaverde al frente del Ministerio, pues la minoría republicana continuaría manteniendo su actitud obstruccionista en el caso de llegar a constituir nuevo Gabinete el Presidente dimisionario del Consejo de Ministros.

Según parece, los señores Silveira y Maura no se comprometieron a influir con sus amigos para que votasen el planteamiento de los presupuestos por decreto.

MAURA

El Rey llamó anoche, á última hora, al señor Maura, y le confió el encargo de constituir Gabinete.

El señor Maura visitó en seguida al señor Silveira.

Se espera que hoy á las nueve de la mañana presentará al Rey el señor Maura la lista de los nuevos Ministros, y que éstos jurarán el cargo antes del medio día.

EL NUEVO MINISTERIO

Se ha constituido el nuevo Ministerio en la forma siguiente:

Presidente del Consejo de Ministros, don Antonio Maura;

Estado, don Faustino Rodríguez San Pedro;

Gracia y Justicia, don Joaquín Sánchez de Tosca;

Guerra, teniente general don Arsenio Linares Pardo;

Marina, Capitán de navío de primera clase don José Ferrandiz;

Hacienda, don Guillermo Osma;

Gobernación, don José Sánchez Guerra;

Instrucción Pública y Bellas Artes, don Lorenzo Pascual Domínguez;

Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas, don Manuel Allende Salazar.

NOTA.—Por error de caja se consignó en nuestro telegrama de Madrid, recibido anoche y publicado en la edición matutina, que las libras esterlinas se habían cotizado ayer á 88'68 pesetas, cuando la cotización verdadera fué de 88'08.

Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.

ACTUALIDADES

Al fin ha sido encargado el señor Maura de formar Gabinete.

Que el nuevo Jefe del partido conservador es una de las pocas figuras del tablero político que por su inteligencia, seriedad y alteza de miras inspiran confianza á la nación española, ni sus enemigos personales se atreven á negarlo.

Pero de todas suertes sensible es que el Sr. Villaverde no haya tenido tiempo para desarrollar en el poder sus planes de saneamiento de la moneda y que merced á precipitaciones ó á excesiva confianza en sus fuerzas no se halle hoy en condiciones de formar parte del gobierno que habrá de presidir el señor Maura; porque si sus proyectos económicos habrían de ser beneficiosos y hasta salvadores para la nación, como creen unos, es de deplorar que por cuestiones personales y por dificultades parlamentarias no lleguen desde luego á la práctica; y porque si fuera cierto, como creen otros, que no hay más medicina verdad para que bajen los cambios, que aumentar la producción nacional por medio de protección á la misma, á fin de llegar á vender al extranjero, en vez de comprar como se hace ahora, de 300 á 400 millones de pesetas, que es el déficit internacional que hoy tiene nuestra pa-

tria, más valiera que decididamente fuéramos por ese camino, quedando previamente demostrado que los planes del señor Villaverde eran un sueño, hermoso, pero sueño al fin, que no continuara esperando el remedio de lo que á la postre y después de perder fastidiosamente el tiempo habría de resultar un desencanto.

De todas suertes, dadas las grandes dificultades de carácter económico, religioso y social con que de algún tiempo á esta parte vienen tropezando los gobiernos de nuestra patria, y teniendo en cuenta el estado de indisciplina en que se hallan los viejos partidos españoles, de aplaudir es el acierto de la Corona al confiar el poder á un estadista, como el señor Maura, que quiere salvar las instituciones, si es posible, practicando con verdad y sin engaño la doctrina constitucional.

Nuestro compañero el Sr. Govin ha pedido á la Cámara de Representantes que recuerde al Senado el proyecto de ley derogando el orden del Gobierno intervector n.º 67, que coloca á la prensa periódica, sin distinción alguna, en las condiciones de escandaloso y perturbador libelo.

De agradecer es, y por nuestra parte lo agradecemos en cuanto vale, el recordatorio del señor Govin; pero como quiera que es muy de temer que los graves y sesudos senadores, á pesar de pro-

ceder muchos de la prensa y de deberle todos atenciones y servicios inapreciables, dejen que el referido proyecto de ley siga durmiendo el sueño de los justos, aconsejamos al director de *El Mundo* que haga permanente su recordatorio, esto es, que, mientras no se mueva el asunto en el Senado, no deje pasar un solo día sin renovar su petición, á ver si en este, como en otros muchos casos, se confirma el refrán que dice que "pobre porfiado saca mendrugo."

REPUBLICA DE PANAMA

IV

La cordillera tiene un ramal que termina con el cerro de Chame, de cuyo extremo arranca una lengüeta de tierra, en forma de daga, conocida por "Punta de Chame", que entra en el golfo de Panamá.

Todo el territorio comprendido entre dicha punta y la de Burica—situada, ésta, en el límite con Costa Rica—la cima ó lomo de la cordillera, y el mar Pacífico, pertenece á la comunidad.

Por tanto, en la nueva república hay terrenos sobre los cuales, sólo la comunidad ejerce dominio absoluto; y esos terrenos tienen una extensión no menor de cincuenta mil kilómetros cuadrados.

Todos los habitantes de esa región nativos ó no, ciudadanos ó extranjeros, tienen perfecto derecho á explotar terrenos no ocupados.

Dicho territorio pertenece á la comunidad desde la época de Fernando VII, antes de la independencia de Colombia.

En 1892, el gobierno departamental de Panamá, dictó una resolución en consonancia con un decreto del gobierno de la república, que declaraba propiedades del estado, entre otras cosas, los bosques de gommas; y esto suscitó controversia entre la prefectura de Los Santos y el gobierno departamental panameño, dando por resultado, en otra resolución de éste, derogatoria de la anterior, el reconocimiento del carácter comunal de dichos terrenos y de la incompetencia de la república y del departamento para ejercer el derecho de propiedad sobre los mismos.

Para conseguir un terreno de cualesquiera dimensiones, basta pedirlo verbalmente ó por escrito, al alcalde del respectivo distrito, determinando la situación y linderos del terreno que se desea y el objeto para que se ha de destinar. El alcalde fija en un cartel la solicitud, á la vista del público, para que en el término de treinta días reclamen los que se crean con derecho al terreno solicitado; y no habiendo reclamación interpuesta, el alcalde expide una licencia, por la cual el solicitante queda en posesión del terreno.

El gasto único que ocasiona la adquisición de un terreno es de veinte centavos plata, importe del derecho de licencia.

El adquirente pierde el derecho al terreno, si pasados dos años, lo tiene en abandono y sin cercar.

Expuesto lo que antecede se comprende que en toda esa gran parte de la nueva república, no prosperen las haciendas agrícolas. La población rural está compuesta de sitieros que no tienen que pagar rentas ni censos, y que siembran donde se les antoja, rozando todos los años, en distintos lugares y sobre monte espeso, para utilizar los paños que, por no estar bien secos al quemar el desmonte, quedan en condiciones de servir en la cerca.

Cualquier empresa agrícola, en gran-

Dr. Palacio

Cirugía en general.—Vías Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 12 á 2. La-gunas 38. Teléfono 1342

BRILLANTES MONTADOS

Ternos de zafiros y brillantes, rosetas, desde 200 \$
Ternos de perlas desde 300 \$
Ternos de rubies desde 450 \$
Ternos de desde 250 \$ 43000

Manteca de CACAO

-- PURA --
En bloques á 45 centavos libra.
Por libras á cincuenta centavos.
Mestre y Martinica
SOL 85, 87 y 89

J. Borbolla

COMPOSTELA 52, 56 y OBRAPUIGI.

SABADO 5 DE DICIEMBRE DE 1903.
FUNCION CORRIDA
Por la notable triple Sra. Josefa Chaffer y el Ter. tenor Juan Valdovinos.
La zarzuela en tres actos
El salto del Pasiego.
A LAS OCHO.

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA
Función corrida
2.ª FUNCION DE LA TEMPORADA

PRECIO POR FUNCION.

Grillón 1.º, 2.º ó 3.º. piso sin entrada.	\$7.00
Palcos 1.º y 2.º piso sin entradas.	\$5.00
Luneta con entrada.	\$1.50
Bufo con ídem.	\$1.00
Asiento de tertulia con entrada.	\$0.80
Ídem de paraiso con ídem.	\$0.50
Entrada general.	\$0.30
Entrada de tertulia y paraiso.	\$0.10

El domingo 6, de Diciembre, GRAN MATINEE.

JUNQUERA

SAN RAFAEL NUMERO 14, ESQUINA A INDUSTRIA
JASPE TROPICAL.—El gran sombrero, es de ester, muy ligero y del afamado fabricante KNOX.
Bombines, Bombas, Clagues
finalmente acabados de lo más elegante, son del fabricante GLIN.
Modernas gorritas para niños.
Sombreros de todas clases y pintas.
M. CARBALLIDO.
NOTA.—Esta casa es una especialidad en sombreros y formas de JIPIJAPAS.
C-2193 4t-5

ACADEMIA "PORTERO"

Rayo 31 esquina á Reina.
Preparación práctica y completa para los próximos exámenes de Maestros.—Clases de 7 á 9 de la noche.
Hay un Curso especial para las maestras que residen en lugares próximos á la Habana. Las clases de este Curso son los sábados y dominicos.
Para más informes, diríjase al director de la Academia, Sr. Alejandro Portero.
12314 4t-8

LA CASA MERCADAL

SAN RAFAEL 25, ENTRE AGUILA Y GALIANO
Sucursal de "LA GRANADA"
no tan solo tiene espléndido surtido de calzado de á doblón y á centén
¡Tiene calzado de todos precios!
La Casa Mercadal no cobra lujos.
Vende más barato que todas las peleterías.
¡AHÍ VAN PRUEBAS!

TEATRO ALHAMBRA

COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: **LOS LINDOS.**
A las nueve: **Juan Golgorio.**
A las diez: **EL DINERO Y EL AMOR.**

SALON DE LIMPIA BOTAS EL ASEO.

O'Reilly 87.
Por 5 y 6 cts. se limpian los botines.—Abonos por una limpieza diaria \$1 al mes.—Salón especial para Señoras.—Una visita al salón, único en su clase.
C-2172 alt. Do 3

PARA SEÑORAS	PARA CABALLEROS	PARA NIÑOS
Zapatos glacé legítimo medio corte con puntera de charol, tacón de suela ó Luis XV á \$ 2-50 Igual clase en pieles de color á \$ 2-50 Zapatos de legítimo glacé de una barra de la cañada Luis XV, marca Pons á \$ 3-00 Zapatos glacé, ídem de Pons á \$ 3-00 Zapatos de charol de varios cortes, ídem, estilo MODERNISTA, Pons á \$ 4-00 Imperiales ó polonesas de glacé negro ó de color, con tacón de suela ó Luis XV, clases finas y elegantes á \$ 2-50	Boregues de becerro americanos á . . . \$ 3-00 Boregues de glacé con puntera de charol americanos y españoles á . . . \$ 4-00 Botines glacé y polacos ídem de Ciudadela á \$ 4-00 Boregues rusia americanos, borrago cómodo á \$ 4-00	Imperiales y polonesas glacé cuña con puntera de charol, del 4 al 6 á \$ 1-40 Polonesas á imperiales color cuña, del 4 al 6 á \$ 1-40 Imperiales y polonesas cuña con puntera de charol, del 5 al 7 á \$ 1-50 Polonesas á imperiales cuña piel color, del 5 al 7 á \$ 1-50 Imperiales y polonesas de glacé cuña marca Pons, del 5 al 7 á \$ 2-25 Clases su periores que otras casas cobran á \$ 3-50

\$3, 3-50 y 4, TODO PLATA \$3 y 3-50, TODO PLATA

VAYA VD. CORRIENDO

á la casa "REVUELTA"
AGUIAR 79, al lado del Banco
y compre la tela para su traje antes que se acaben.

TINTURA ORIENTAL

La mejor para conservar el cabello sin que pierda su vigor, su brillo y su color.
C-2082 8t-28

SOY AGENTE EXCLUSIVO DE "BANISTER" KREPPENDORFF, MORRIAM Y OTROS FABRICANTES AMERICANOS.

RECIBO DIRECTAMENTE TODOS LOS CALZADOS. PUEDO VENDERLOS MAS BARATOS QUE OTRAS CASAS
ESPECIALIDAD EN CALZADO FINO Y NOVEDADES

LA CASA ESPECIAL PARA ROPA DE NIÑOS ES LA DE OBISPO N. 96—ALFONSO PARIS—TELEFONO 992

Siempre hay un constante surtido en vestidos, abrigos, fluses y todo cuanto se relaciona con el mundo infantil, así como cargadores, gorros para bautizo y canastilla en general.
Esta casa se hace cargo de cualquier encargo que se la confie, garantizándole.—Hay una bonita colección de sombreros para niño, así como estolas de gran novedad para Señoras.
11640 alt 8 t-15

DR. JOSE A. TRÉMOLS.

Especialista en Enfermedades del Pecho y Enfermedades de los Niños.
MANRIQUE 71.—Consultas de 12 á 3.
1174 28t-Nv16

LA CASA MERCADAL

TELEFONO 1670. SAN RAFAEL 25, ENTRE AGUILA Y GALIANO. SUCURSAL DE LA GRANADA.
NOTA: Los pedidos que me hagan por carta, los remito francos de porte á todos los puntos de la Isla.
0000 4t-1º
Juan Mercadal

de escala, ha de fracasar si no cuenta con otros elementos que los del país, pues sobre ser allí rudimentarias las labores del campo, al extremo de no emplearse el azadón ni el arado, la población rural, con un promedio en su densidad que no excede de dos habitantes por kilómetro cuadrado, tiene cuantos fértiles terrenos pueda apetecer, y prefiere trabajar por cuenta propia a ganar un jornal.

Los cultivos a que principalmente se dedican son: el arroz que es el artículo de mayor consumo; el maíz, que en gran parte sirve al pan, y les sirve además para las crianzas de aves y ceba de puerros; y un frijol, entre rosado y carmelita, más pequeño que el negro de Cuba. Pueden considerarse en segundo término, el plátano, yuca, ñame, malangas y otros; y en último, por requerir zonas especiales, el tabaco, café y cacao.

El arroz se da con exuberancia y de un gusto exquisito, pero con sus procedimientos primitivos; cosechando espiga a espiga la población del Istmo se ve obligada a importar cerca de cien mil sacos anuales; del Perú y China, para la zona del Pacífico, y de Hamburgo—arroz de la India—para la del Atlántico.

Una vez que el canal se halla abierto al tráfico, el territorio a que me he referido, por su sano clima, y temperatura agradable, posición topográfica, fertilidad de la tierra, y facilidad de conseguir ésta sin emplear capital alguno, está llamada a poblarse rápidamente y a convertirse en emporio de riqueza.

Campo Florido, Noviembre 30 de 1903. AURELIO DIAZ FERRER.

Carta de Inglaterra

Londres, Noviembre 15 de 1903.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Mi querido señor Rivero:

El asunto que más vivamente ha ocupado la atención en los círculos financieros, ha sido el temor de que el Banco de Inglaterra elevase de un golpe a 5 por 100 su tipo de descuento que hace tiempo está a 4 por 100 y un aumento repentino de 1 por 100, como es fácil de comprender, es motivo de justificada alarma; pero felizmente este peligro ha sido conjurado por la oportuna entrada de fuertes sumas en oro, que del extranjero han sido remitidas al referido Banco.

En contra de lo que generalmente se temía, las liquidaciones del pasado mes se han efectuado con relativa facilidad y aunque algunas fueron forzadas a consecuencia de la depresión de los valores en Septiembre y Octubre, se pudo evitar que ocurriesen quiebras y catástrofes ruinosas, gracias a poderosas intervenciones, la abundancia relativa del dinero y las compensaciones que tuvieron los especuladores en el alza de algunos valores extranjeros.

Los Consolidados se han mantenido bajos, no obstante haber los ferrocarriles ingleses conservado su anterior aspecto y recobrado ya parte de lo que perdieron anteriormente, así como los americanos, que después de haber estado un tiempo muy pesados, cierran más sostenidos.

El mercado de minas ha estado durante la última quincena muy irregular y de peor aspecto que en la anterior; las liquidaciones han continuado sin interrupción y ha habido un día de verdadero pánico, a consecuencia del rumor que corrió acerca de la situación apurada en que se hallaba una importante casa de Johannesburg, en el Transvaal; la noticia era cierta, pero acudieron en auxilio de la referida casa, varios financieros ricos que manifestaron que se proponían sostener el mercado y éste se repuso; pero esto no obstante, al practicarse las liquidaciones de fin de mes, la cotización de los citados valores retrocedió algo.

Continúa con gran animación la campaña económica; en una numerosa reunión de la "Asociación de Viajeros Ingleses", se acordó con gran mayoría oponerse a la política fiscal de Mr. Chamberlain, y en un discurso pronunciado por el antiguo Ministro de Hacienda, Lord Harcourt, este ha declarado que era quimérico pretender que en lo porvenir los extranjeros lo pagasen todo y nada los ingleses.

La quincena que acaba de transcurrir ha sido de discursos, pues han hablado en favor y en contra de las reformas arancelarias, Mr. Balfour, en Sheffield, Mr. Chamberlain, en Liverpool; su hijo, y Mr. Asquith, varias veces, en esta ciudad, Birmingham y Liverpool; Lord Rosebury, en Sheffield; Mr. Brice, en Turnbridge Well; Mr. Campbell Bennaman, en Bolton; Sir Henry Fowler, en Glasgow; y, finalmente, el ex-Ministro de Hacienda, Mr. Ritchie, en Crodon.

El día 5 Mr. Chamberlain pronunció un gran discurso en Birmingham y el 11 se trasladaron a la misma ciudad los señores Hugh Cecil y Winster Churchill, con objeto de refutar su argumentación; tan exaltados estaban los ánimos de ambas partes, que se temió durante un momento que pudieran ocurrir algunos desórdenes, temor que no se realizó afortunadamente, gracias a las energías medidas que tomaron las autoridades locales para reprimir cualquier tentativa que se hubiera hecho con el propósito de turbar el orden público.

Después visitó el señor Obispo el Asilo de las Hermanitas de los pobres, y por la tarde a las dos y media visitó el Externo del Sagrado Corazón de Jesús, empezando por el Colegio de Niñas Pobres.

Las tiernas alumnas recitaron versos alusivos. En seguida pasó al Pensionado donde las alumnas obsequiaron al Obispo con una agradable sorpresa. Representaron en el teatro del colegio un drama en dos actos y un prólogo titulado: *Reinar por Cristo*, en el que tomaron parte las señoritas Alvarez, Ameriabar, Gastón, Rohelin, González e Iglesias. Todas cumplieron brillantemente su cometido y ganaron legítimos aplausos.

Nuestro digno Prelado salió altamente complacido de sus visitas y dirigió la palabra a todos, dándoles la bendición y sabios consejos.

El viernes por la mañana el señor Obispo padre González Estrada hizo una visita al convento del Buen Pastor y administró el sacramento de la Confirmación a algunas asiladas y alumnas del colegio, quedando muy complacido del buen orden que allí reina.

Después visitó el señor Obispo el Asilo de las Hermanitas de los pobres, y por la tarde a las dos y media visitó el Externo del Sagrado Corazón de Jesús, empezando por el Colegio de Niñas Pobres.

Las tiernas alumnas recitaron versos alusivos. En seguida pasó al Pensionado donde las alumnas obsequiaron al Obispo con una agradable sorpresa.

Representaron en el teatro del colegio un drama en dos actos y un prólogo titulado: *Reinar por Cristo*, en el que tomaron parte las señoritas Alvarez, Ameriabar, Gastón, Rohelin, González e Iglesias. Todas cumplieron brillantemente su cometido y ganaron legítimos aplausos.

Nuestro digno Prelado salió altamente complacido de sus visitas y dirigió la palabra a todos, dándoles la bendición y sabios consejos.

En la lucha en que están hoy empeñados los imperialistas y los librecambistas. Mr. John Balfour se ha limitado, en su folleto titulado "Economic Notes on Insular Free Trade", a reclamar el derecho de combatir el proteccionismo extranjero, pues las tarifas de las naciones a las cuales tiene Inglaterra abiertas sus fronteras, han tenido por consecuencia una disminución en sus importaciones del Reino Unido, al propio tiempo que se exportaciones al mismo han aumentado enormemente.

Interesantísimo, bajo más de un concepto, es el informe que ha enviado a su gobierno el Consul de Francia en Liverpool; asegura el citado funcionario que el condado de Lancaster es víctima de las Aduanas proteccionistas extranjeras y de las importaciones baratas de dichas naciones que desde hace 20 años han venido a hacer concurrencia a las florecientes industrias de aquella región, como son la fabricación de relojes, cristalería y productos químicos, habiendo tenido que cerrarse varias grandes fábricas y quedado sin trabajo millares de obreros.

Es tan grande la depresión en el tráfico de los buques de vela, que ha inducido a los armadores de Liverpool a proponer, como remedio al mal, que los propietarios de naves de esta clase de todas las naciones, formen una liga internacional para retirar temporalmente del servicio cierto número de buques, particularmente ingleses, franceses y alemanes, con objeto de mejorar el mercado de fletes.

Los armadores ingleses y alemanes han celebrado ya varias conferencias para discutir el asunto y se espera que lo hagan también pronto los franceses, a quienes se atribuye la actual crisis, puesto que las bonificaciones que les otorga su gobierno, les pone en actitud de aceptar tipos de fletes más bajos que los armadores de las demás naciones, esperando que los acuerdos que tomen sean de tal naturaleza, que tengan por efecto mejorar la actual situación, lo que no puede ser peor para los dueños de buques de vela.

Aunque el gobierno inglés parece estar conforme con que los asuntos del Istmo de Panamá continúen encomendados al Presidente Roosevelt, no demuestra mayor prisa en reconocer al nuevo gobierno de la joven República, queriendo probablemente aguardar a que esté sólidamente establecido.

La prensa inglesa comenta los sucesos panameños con bastante indiferencia, menos el semanario "The Speaker", que alude en términos muy apaciguadores a las victorias diplomáticas de los Estados Unidos, que atribuye a los celos y cobardías de las naciones europeas y opina el citado periódico que la política imperialista de la gran república americana ha de producir dentro de breve plazo, graves complicaciones internacionales.

Para reemplazar en la embajada inglesa de Madrid a Sir Mortimer Durand, que pasa a la de Washington, ha sido nombrado Sir Edwin H. Eberton, actual Ministro de la Gran Bretaña en Grecia.

Con este motivo un periódico de gran influencia aboga porque al Embajador inglés en Washington se le asigne un sueldo de \$50,000 anuales, que haría que fuese el funcionario mejor retribuido de todo el servicio diplomático británico. Los mayores sueldos en el mismo, son hoy los siguientes: la embajada de Madrid, \$27,500; la de Washington, \$2,500; la de Roma, \$7,000; la de San Petersburgo, \$38,000; las de Berlín, Viena y Constantinopla, \$40,000 y la de París, \$45,000.

Se ha cometido en Newhead, barrio de esta ciudad, un asesinato que ha llamado mucho la atención, no tanto por la persona que fué víctima del crimen, sino por el misterio que lo rodea. Fué hallado muerto de dos tiros, en la puerta de la casa que habitaba, el presidente del Comité Revolucionario Argentino y se atribuye su muerte a cuestiones políticas y financieras.

Con motivo de no haber podido la policía descubrir el, ó los asesinos, la prensa la ataca rudamente y pregunta si habremos vuelto a los tiempos de Jack el Destripador.

Sin más por hoy, quedo de V. señor Director, con toda consideración, atto. S. S. Q. S. M. B. A. B. C.

Visitas del Sr. Obispo

El viernes por la mañana el señor Obispo padre González Estrada hizo una visita al convento del Buen Pastor y administró el sacramento de la Confirmación a algunas asiladas y alumnas del colegio, quedando muy complacido del buen orden que allí reina.

Después visitó el señor Obispo el Asilo de las Hermanitas de los pobres, y por la tarde a las dos y media visitó el Externo del Sagrado Corazón de Jesús, empezando por el Colegio de Niñas Pobres.

Las tiernas alumnas recitaron versos alusivos. En seguida pasó al Pensionado donde las alumnas obsequiaron al Obispo con una agradable sorpresa. Representaron en el teatro del colegio un drama en dos actos y un prólogo titulado: *Reinar por Cristo*, en el que tomaron parte las señoritas Alvarez, Ameriabar, Gastón, Rohelin, González e Iglesias. Todas cumplieron brillantemente su cometido y ganaron legítimos aplausos.

Nuestro digno Prelado salió altamente complacido de sus visitas y dirigió la palabra a todos, dándoles la bendición y sabios consejos.

El viernes por la mañana el señor Obispo padre González Estrada hizo una visita al convento del Buen Pastor y administró el sacramento de la Confirmación a algunas asiladas y alumnas del colegio, quedando muy complacido del buen orden que allí reina.

Después visitó el señor Obispo el Asilo de las Hermanitas de los pobres, y por la tarde a las dos y media visitó el Externo del Sagrado Corazón de Jesús, empezando por el Colegio de Niñas Pobres.

Las tiernas alumnas recitaron versos alusivos. En seguida pasó al Pensionado donde las alumnas obsequiaron al Obispo con una agradable sorpresa.

de un garrafón auxiliar de un envase mayor, para surtir de vino en el mostrador de la cantina a las botellas y medias botellas; sobre el sello especial para que se detalle el vino trasgado de envases mayores a garrafones; lo que habría que hacerse de las partes de vino que los consumidores dejaban de tomar de las medias botellas—por la falta de sellos para las que han de rellenarse—no dando el comerciante más sellos de los que corresponden al envase mayor; si expresando el sello especial puesto de la Aduana a los envases mayores,—litro—podría detallarse por botellas y medias para que a los industriales no se les supusieran infractores de lo que dice la circular publicada el 17 de Noviembre, dado que son corrientes los envases en las fondas, por carecerse en este país de litros y medios litros; dijo el expresado Jefe, que dudaba que el señor Secretario de Hacienda accediera al uso del garrafón auxiliar de envases mayores; que se había mandado a hacer el molde para el sello especial de los garrafones; que en cuanto a los sobrantes de vino en las medias botellas, era de estudiarse el medio de evitar que se perjudicara el industrial y se gravara el consumidor, haciéndoles pagar el todo de una media botella, y que en lo relativo al sello especial que tenga un envase mayor, si dice litro ó botella, debe el industrial exigir del comerciante que exprese la clase de envases en que le convenga detallar el vino.

En iguales casos se hallan los dueños de hoteles, restaurantes y otros establecimientos análogos, y siendo de entenderse las razones expuestas por el gremio de fondas, debe resolverse su instauración dentro de la justicia.

SELLOS. Ayer se vendieron en la Administración de Rentas e Impuestos de la Habana, sellos por valor de \$13,708-01.

NECROLOGIA.

Anoche ha fallecido después de crueles padecimientos que soportó con resignación cristiana, nuestro amigo el escribano don Eduardo Martínez Aparicio.

Padre ejemplar, caballero intachable, amigo leal y desinteresado, su muerte ha de ser muy sentida, sobre todo en el Foro de esta capital, donde gozaba de justa fama por su inteligencia y honradez acrisolada.

Damos el más sentido pésame a su desconsolada esposa e hijos.

El entierro del señor Martínez Aparicio se efectuará esta tarde a las cuatro y media, saliendo el cortejo fúnebre de la casa Animas número 100.

Erratas.

En el DIARIO de esta mañana, sección de "La Prensa", aparece un general que ni figura en el ejército de Santo Domingo ni en las cuartillas originales: *Rosa* por *Roso*. [Que lo prendan!]

Hay otras menos graves, que no salvamos; pero entre ellas una que tiene mucha gracia: *Barahunda* por *Barahona*. Tratándose de una ciudad dominicana, hoy en revolución, el cajista estuvo oportuno.

ASUNTOS VARIOS.

MONTEORO

El Ministro de Cuba en la Gran Bretaña, señor don Rafael Montoro, ha comunicado a la Secretaría de Estado, haberse embarcado hoy para la Habana, a bordo del vapor "Umbria".

LA LONJA

Con motivo de ser el lunes 7, día de duelo nacional, la Lonja de Viveres suspenderá sus transacciones, funcionando el 8, aun cuando se celebre en este día la festividad de la Purísima Concepción, para evitar los perjuicios que pudieran ocasionarse al comercio tres días seguidos contando con el de mañana, sin operaciones.

AUTORIZACION

Se ha autorizado a los señores Galban y Compañía, para que puedan hacer uso de la Machina, en la descarga de la maquinaria que importen, previo pago de los derechos correspondientes.

NOMBRA MIENTOS

Por renuncia de D. Federico Craigmatt, ha sido nombrado 2º Jefe del de Correspondencia de la Aduana de la Habana, D. Miguel Llaneras.

También ha sido nombrado D. Cándido Mancebo, Inspector de noche de la Aduana de Matanzas, en lugar de don Francisco Puig que renunció dicho destino.

D. Andrés Dehombre, ha sido nombrado Inspector de embarque de la misma Aduana.

VISITA DE INSPECCION.

Por orden del Alcalde Municipal giró ayer el señor Villarejo una visita de inspección a los Rastros de ganado, disponiendo que se adoptaran ciertas medidas para el mayor aseo.

Dicho señor dispuso además que se retirara del Rastro de ganado menor un matarife que tenía una herida en un pie.

EL COMITÉ MIXTO

La Junta convocada para la noche de ayer, por el Comité Mixto de las corporaciones unidas, no pudo efectuarse por falta de quorum, habiendo acordado citar para hoy toda vez que los asuntos que han de tratarse son de gran urgencia.

ESCUADRA ALEMANA

Dentro de breves días visitará los puertos de la Habana y Santiago de Cuba, la división de cruceros del Este de América, de la armada alemana.

Con tal motivo, se han dado las órdenes oportunas a los Administradores de las Aduanas de dichos puertos para que guarden la cortesía de estilo a los visitantes.

LA ESCARLATINA

Existencia anterior..... 555 Nuevos casos..... 20 Altas por curación..... 14 Defunciones..... 2 Existencia actual..... 559

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada De anoche

EL SR. MAURA

Madrid, Diciembre 4.--No habiendo tenido resultado las gestiones del Sr. Villaverde para constituir el nuevo Ministerio, el Sr. Maura ha accedido a tratar de hacerlo.

DE HOY

EL NUEVO MINISTERIO

Madrid, 5 de Diciembre.--El señor Maura ha logrado constituir el nuevo Ministerio, en la siguiente forma:

D. Antonio Maura, Presidente del Consejo de Ministros.

D. Faustino Rodríguez San Pedro, Estado.

D. Joaquín Sánchez de Toca, Gracia y Justicia.

D. General Linares, Guerra.

D. José Ferrándiz, Marina.

D. Guillermo Osma, Hacienda.

D. Lorenzo Domínguez Pascual, Instrucción Pública.

D. José Sánchez Guerra, Gobernación.

Conde Allende Salazar, Obras Públicas.

VAPOR CATALUÑA

Nueva York, Diciembre 5.--Procedente de la Habana, ha llegado el vapor *Cataluña*, de la Compañía Transatlántica Española.

MIEDO A LA ANEXION

Washington, Diciembre 5.--Dícese que el general Morales logró apoderarse del gobierno de Santo Domingo, apelando a los sentimientos patrióticos de sus conciudadanos, a quienes ha hecho creer que los Estados Unidos proyectan anexarse dicha isla.

Asegúrase también que el general Morales ha sido muy agasajado por los representantes de las naciones europeas, que se oponen igualmente a que los Estados Unidos den paso alguno con objeto de que predominen sus intereses en Santo Domingo.

INFORME DE MOODY

En el informe que el Secretario de Marina Mr. Moody, ha presentado al Congreso, relata extensamente las negociaciones que se han hecho con el gobierno de Cuba para el arriendo de terrenos en Guantánamo y Bahía Honda y manifiesta que si la Cámara le concede los créditos necesarios, el gobierno se propone hacer de Guantánamo una estación naval de primer orden.

De los Estados Unidos hay algunas partidas que se venden a \$1.00 a 4-6 las 4 cajas. FORRAJE.—Mata el de los Estados Unidos se vende de 1.45 a \$1.50 qtl. Del país de \$1.45 a \$1.55 qtl. De Montevideo y Buenos Aires \$1.55 qtl. Avena.—La existencia es buena y la demanda regular. Cotizaciones blancas \$1.70 a \$1.75 qtl. Arroz.—Se cotiza a \$1.50. Heno.—El de los Estados Unidos se cotiza de \$1.25 a \$1.35 por paca.

De los Estados Unidos: blancos en sacos de 5.00 a \$6.75 qtl. y en barriles a \$7.20. De Canarias a \$1.85 qtl. Colocados de \$7.75 en barriles y sacos. GARBANZOS.—De España según clases de \$4.50 a 7%, de México de \$3.50 a 7.50 medianos a \$4% qtl. y morunos a 3% qtl. Los gordos especiales de \$6.75 a \$7.00.

GINEBRA.—Hasta hoy no varió el precio de este artículo, por no haberse variado, cotizándose de \$4 a \$5.50 garrafón, según clase y marca y en cajas y canecas dobles a \$9; y canecas sencillas, a \$6.50 y los cuartos a \$4 la importada de Amberes.

LA ginebra fabricada en el país se vende de \$2 a \$4 garrafón, y el garrafón de la que viene de Amberes a \$10.50.

La holandesa se ofrece de \$6.75 a \$8.75.—Cargando además los sellos correspondientes. HARINA.—El mercado americano, tan abundante en trigo, tiene actualmente el consumo de este país sin que pueda ningún otro hacerle competencia.

Cotizaciones de \$5.75 a \$7.00 saco. HIGOS.—Los de Shiraz de \$13% a 15 qtl. Lepe de 1.20 a 1.25 cts. caja.

HABICHUELAS.—Está bien provista de este grano la plaza, siendo muchas las clases que hay. Cotizaciones de Galicia de \$5 a \$5% qtl. la alemana de \$5 a \$5% qtl.

JABON.—Cotizaciones de Rocamora a \$6.25. País marca "Candado" de \$4% a 4% qtl. "Havana City" a \$6% qtl. "La Llave" de \$4% a 5%. Americano tiene buena acogida, y se vea de \$4.50 a 5.00 qtl. y SOGA.—Surtido el mercado y buena demanda. Cotizaciones: Jarra Manila legítima a \$10 qtl. y sisa a \$14 (Neto) qtl.

LAVES.—De España de \$15 a \$22 qtl. americanos de \$10.75 a 2-15 qtl. LAUREL.—De 5% a 8% qtl. LACONES.—De Asturias de \$4% a \$5% decena, segunda clase. De los Estados Unidos carecen de salida.

LECHE CONDENSADA.—Hay siempre buena existencia de esta conserva y se regula el precio por su clase. Cotizaciones las mejores a \$7.50 caja de 48 latas y otras a \$4.75.

LONGANIZAS.—Se cotizan de \$63 a \$65 qtl. MANTECA.—Cotizaciones de \$10 a 13 quintal en tercetos.

En latas desde \$14 a \$16 qtl., habiendo marcas especiales de más alto precio. MANTEQUILLA.—Regular existencia. De Asturias de \$17 a \$25 qtl. Americana de \$15 a \$18 qtl. Copenhague de \$45 a \$48 qtl.

MORTADELLA.—Regular demanda y mediana existencia de 35 a 40 centavos los cuatro cuartos.

MORCILLAS.—Escasean y están muy solicitadas a \$1.35 lb. OREGANO.—Grandes existencias y escasa demanda. Cotizaciones de 4% a \$5% qtl.

PIMENTOS.—Buenas existencias y regular demanda, de \$1.90 a 2.30. PATATAS.—Americana de \$3 a \$3.50 y para semilla de a \$3.80 qtl.

central, quedaron descubiertas varias grietas en la obra de piedra. Aun cuando estos desperfectos son de escasa importancia y no exigen una composición inmediata, las autoridades han dispuesto que se practique un completo reconocimiento en la catedral, y el gobierno ha concedido un crédito de 24,000 pesos para que se proceda inmediatamente a las necesarias reparaciones.

En todas partes se venden los CHOCOLATES FINOS "LA ESTRELLA".

Sección Mercantil

REVISTA DEL MERCADO.

Habana, Diciembre 5 de 1903.

ACEITE DE OLIVAS.—El de los Estados Unidos se vende como de Andalucía, y a menos precio que el que viene de España. Cotizaciones en latas de 23 libras a 9.70, latas de 9 libras de \$9.80 a 10 y latas de 4 1/2 libras a \$10.95 a 11 qtl.

ACEITE DE MANI.—Se vende de \$5% a 6% caja el español y de \$3 a 3.75 el francés. ACEITE DE MANI.—Poca demanda y grandes existencias. Precios de 75 a 80 cts lata, según envases.

ACEITES DE CANTON.—Buena existencia y buena demanda, de 35 a 40 cts. cuñetes grandes. AJOS.—Los que vienen de España de 15 a 30 cts. manuceras, según clase 40 a 45 cts. Los de Montevideo, de 42 a 45 cts. ristra. ALCAPARRAS.—Buena existencia. Cotizaciones de 30 a 35 cts. garrafoncito.

ALMENDRAS.—Buenas existencias y corta demanda, de \$20 a \$21 qtl. ALMIDON.—El de yuca del país se cotiza de \$2.40 a \$2.50 y otras procedencias de \$1.10 a 1.75 qtl.

ALPISTE.—Regular existencia y alguna demanda. Cotizaciones de \$4% a 5 qtl. ANIS.—Tiene corta demanda. Cotizaciones de \$4.50 a 5 qtl.

ARROZ.—El de Valencia, de \$4.75 a 5 qtl. No hay existencia. El de semilla, de \$2.55 a \$2.90 qtl. El de Canillas de \$3.75 a 4 qtl.

AZAPARRAS.—Poco consumo de este artículo. Cotizaciones de \$7% a \$14 libra, según clase. AVELLANAS.—Se cotiza a 6.50 qtl. con tendencia a baja.

BACALAO, Halifax de 6.60 a 8% qtl. El robalo, de 6 a 8% qtl. El Noruego, de 5 a 8% qtl. Pescada, de 4% a 4.75 qtl.

CALAMARES.—Buena existencia. Cotizaciones de \$2% a 4 según marca. CAFE.—Cotizaciones: El de Costa Rica y Brasil de \$16 a 17 qtl.

De Puerto Rico, clase corriente y buena de \$12 a \$13 qtl. Hacienda, 21 a 22. De Rio, Domingo a \$13% qtl. Del país, no hay.

CEBOLLAS.—De España 2% a 4% qtl. Del país, de 15% a 16. CIRIÉLAS.—Cotizaciones de \$1.05 a \$1.10 caja. CERVEZA.—Limitado el consumo de la que viene de fuera, debido a la aceptación alcanzada por la fabricada en el país, se vende de \$... a ... y las otras.

Cotizaciones de \$8.00 a \$12 caja de 84 medias botellas 6 tarros, la cerveza inglesa y alemana, y la de marca superior a \$11 caja de 96 medias botellas.

De los Estados Unidos: Las marcas de más crédito se cotizan a \$1 docena de medias botellas en cajas y barriles, habiendo otras desde \$7.50 a \$12.50 cajas y barriles de 5 docenas de medias botellas.

De España: Puede afirmarse que no hay existencias visibles de la de Santander y Gijón. CONAC.—Cotizaciones: clases finas de \$20 a \$21 caja y clases corrientes de 7% a 7% qtl.

De Jerez, de \$8% a 11 caja (nominal). COMINOS.—Cotizaciones de \$8 a \$1% qtl. COSTANAS.—Se cotizan de 5 a 6% qtl. CUCUMBRITOS.—Buena solicitud. Cotizaciones de 30-30 a 3.75 qtl.

CHOCOLATES.—Según clase de \$1.63 a 3 qtl. CIRIÓLOS.—Los de Asturias, de \$1.00 a 1.10 lata. De Bilbao de \$3.90 a \$4 los buenos.

FIDEOS.—Los de España se venden de \$1.25 a \$1.4% las 4 cajas según clase. Los del país se cotizan de \$4.25 a \$5 las 4 cajas de amarillos y blancos.

De los Estados Unidos hay algunas partidas que se venden a \$1.00 a 4-6 las 4 cajas. FORRAJE.—Mata el de los Estados Unidos se vende de 1.45 a \$1.50 qtl.

Del país de \$1.45 a \$1.55 qtl. De Montevideo y Buenos Aires \$1.55 qtl. Avena.—La existencia es buena y la demanda regular. Cotizaciones blancas \$1.70 a \$1.75 qtl.

Arroz.—Se cotiza a \$1.50. Heno.—El de los Estados Unidos se cotiza de \$1.25 a \$1.35 por paca.

De los Estados Unidos: blancos en sacos de 5.00 a \$6.75 qtl. y en barriles a \$7.20. De Canarias a \$1.85 qtl.

Colocados de \$7.75 en barriles y sacos. GARBANZOS.—De España según clases de \$4.50 a 7%, de México de \$3.50 a 7.50 medianos a \$4% qtl. y morunos a 3% qtl. Los gordos especiales de \$6.75 a \$7.00.

GINEBRA.—Hasta hoy no varió el precio de este artículo, por no haberse variado, cotizándose de \$4 a \$5.50 garrafón, según clase y marca y en cajas y canecas dobles a \$9; y canecas sencillas, a \$6.50 y los cuartos a \$4 la importada de Amberes.

LA ginebra fabricada en el país se vende de \$2 a \$4 garrafón, y el garrafón de la que viene de Amberes a \$10.50.

La holandesa se ofrece de \$6.75 a \$8.75.—Cargando además los sellos correspondientes. HARINA.—El mercado americano, tan abundante en trigo, tiene actualmente el consumo de este país sin que pueda ningún otro hacerle competencia.

Cotizaciones de \$5.75 a \$7.00 saco. HIGOS.—Los de Shiraz de \$13% a 15 qtl. Lepe de 1.20 a 1.25 cts. caja.

HABICHUELAS.—Está bien provista de este grano la plaza, siendo muchas las clases que hay. Cotizaciones de Galicia de \$5 a \$5% qtl. la alemana de \$5 a \$5% qtl.

JABON.—Cot

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Diciembre 5 Sábado Leconte de Lisle. El 5 de Diciembre de 1820 nació en la isla de Borbón el famoso poeta francés Leconte de Lisle.

Antes de dar a luz, a los treinta y dos años de edad, su primer libro de versos, titulado Poemas Antiguos, cultivó su espíritu y recreó sus ojos visitando la tierra clásica del arte, Italia. Muy discutida y criticada fue la profesión de fe que hizo en el prólogo de esa obra, a la que siguió dos años después, otra que lleva el nombre de Poemas y Poetas. Luego publicó una traducción de los idilios de Terencio y más tarde, los Poemas Bárbaros, inspirados en los Nibelungos. Los clásicos griegos y latinos fueron por él traducidos al francés.

En 1886 fué electo académico, ocupando la vacante de Victor Hugo, y el 16 de Julio de 1894 falleció en París.

REPORTER.

SOBRE EL TIEMPO

EL SOL ENFERMO

El 30 de Noviembre pasado y el primero del actual, coincidiendo con la ola fría que aun se deja sentir, se han producido violentas perturbaciones en varios puntos del globo.

En el golfo de Gascuña, en el mar del Norte y en la costa occidental de Italia se han desatado fuertes temporales, y un horroroso tifón hizo estragos en aguas de la China. En Cumaná (Venezuela) una nube sulfurosa invadió el espacio, y además se han sentido temblores de tierra en España y en los Estados Unidos.

El 31 de Octubre anterior los observadores registraron una perturbación magnética extraordinaria, y aquel mismo día hubo de pasar por el meridiano del Sol una mancha también extraordinaria, de unos 120.000 kilómetros de largo (diez veces el diámetro de la Tierra). El once de Octubre se había notado la presencia de otra mancha aun más grande en la superficie solar. El Sol parece que está enfermo de una erupción de manchas.

Las manchas del Sol, según la teoría más corriente, son profundas tempestades que agitan la fotosfera con movimientos cíclicos de una rapidez tan vertiginosa, que, aparte de la velocidad de la luz (300.000 kilómetros por segundo), no se conoce otra mayor; pues alcanzan a 400 kilómetros por segundo.

Los movimientos ordinarios de la fotosfera ó atmósfera solar, (que es el sol redondo tal como lo vemos) suelen ser de 60 kilómetros por segundo; velocidad superior a la de traslación del planeta Mercurio (47 kilómetros); el movimiento más rápido que existe entre los planetas.

DEL LOBO

UN PELO

Por fin, el Congreso Americano aprobó el tratado de reciprocidad con Cuba y al decir de personas que todo lo ven á través del cristal color de rosa, ya podemos batir palmas de satisfacción, pues es seguro que el Senado, también lo aprobará y tan pronto aquella sea un hecho, nadaremos en la abundancia y habrá paz en todos los hogares, tranquilidad en todos los espíritus, y un check de \$1000, por New-York para cada ciudadano. Nosotros, por si es verdad tanta belleza y á fin de que el pueblo Cubano tenga en que invertir los centenes y luises que se le entrarán por la puerta de la casa con la mismísima facilidad que lo hacía Perico por la suya, tenemos preparado al efecto un sin número de novedades en ROPA y SEDERÍA.

Granadinas, lanas y etaminas de gran fantasía; cuellos redondos y de estola; cintas espléndidas; aplicaciones y galones de lo más nuevo; chaquetas Monte-Carlo elegantísimas; tapicería modernista (nueva en la Habana) y un mundo de atractivos en que emplear los consabidos centenes y luises.

Nuevos modelos de corsets DROTT-DEVANT

Instruidos por una afamada corsetera parisien con materiales de primera calidad. Las señoras elegantes ya no necesitan pagar 3 y 4 centenes por corsets similares. Nosotros los vendemos á \$5-30 y \$8-50 oro.

EL CORREO DE PARIS

Obispo número 80.

LA CASA DE LOS MOLDES Y LIBROS DE MODAS

C-2066

alt

6-25

FOLLETTIN. 18

UNA HERENCIA HISTORICA

Novela escrita en inglés

POR CARLOTA M. BRAEME

(Esta novela, publicada por la Casa Editorial de Alejandro Ramirez, se vende en "La Moderna Poesía", Obispo 135).

(Continuación).

El collar había quedado por la parte de afuera, siéndole imposible ni avanzar ni retroceder.

—¡Ah, perfectamente!—exclamó el doctor como asaltado por una repentina idea.—¡Deténgase usted firme, como está, sin que varíe una pulgada! Una gota ó dos de cloroformo, y podremos sacarle á la calle.

Todo esto seguramente fué cosa de algunos momentos; pero á mí parecían de horas, apretando la puerta con todas mis fuerzas y con los ojos cerrados.

Por fin ó la voz de Mr. Franklin: —Perfectamente, James. Cójalo usted ahora, y déjelo en el parque. No tardará en reponerse.

Como si la mala suerte me hubiese impulsado, dirigíme hacia la parte lateral de la rectoría.

—¡Muy hermoso!—gritó en este momento miss Pinnock, sacando su lin-

La muy poderosa agitación que se observa en el globo solar concuerda perfectamente con la teoría del calor y de la vida; y por ello se comprende que la región del universo donde la materia cósmica es más activa, sea donde existe la fuente de calor y de luz que presta vida á todos los astros circunvecinos; y también explica que los movimientos planetarios y los de los cometas aumenten en razón directa de su proximidad al Sol.

Admitida esta relación de la actividad solar con los movimientos de todo el sistema que preside, no es ilógico suponer que todo hecho anormal ocurrido en la fotosfera influya en la atmósfera terrestre, como se ha podido observar frecuentemente.

Las manchas del sol tienen un período regular de crecimiento y disminución, que suele durar de diez á once años. Las épocas de mayor número y extensión de manchas indican pobreza de calor en el sol, y suelen coincidir con una frecuencia de bajas temperaturas en nuestro globo. Actualmente marchamos al período de crecimiento de las manchas, cuyo máximo será en 1905, y pudiera ser esto un indicio de que nos esperan dos ó tres inviernos algo crudos, empezando por el actual.

No es esta una indicación segura, pues las manchas solares en realidad representan más que una disminución de calor, una perturbación en las funciones caloríficas; y de aquí que no sea precisamente frío, sino trastornos atmosféricos y geológicos lo que se produzca como efecto de las manchas solares. Es positivo que son verdaderas tempestades del sol y que partiendo de la fotosfera las radiaciones de luz y de calor, se transmiten éstas á nosotros por las capas concéntricas del éter interplanetario.

Estas capas del éter cósmico marchan en torno del sol, á modo de corrientes nebulares, de igual modo que los planetas en un movimiento giratorio regular, con oscilaciones vibrátiles en sentido radial, que constituyen las ondas de luz y de calor. Cualquiera perturbación de ese movimiento vibratorio en su origen que es en la superficie del sol, por fuerza ha de alterar la forma de trasmisión normal de estas ondas por las capas del éter. Se han de producir en tal caso verdaderas tropiaciones aéreas que influirán de seguro en las corrientes atmosféricas de nuestro globo, promoviendo auroras boreales, fríos, calores súbitos, tempestades, ciclones ó temblores de tierra más ó menos considerables.

La corteza terrestre, además, según puede colegirse de las leyes cósmicas, es muy delgada en comparación con el diámetro del planeta. El interior del globo es muy probable que no esté magno ni incandescente, sino hueco, simulando el planeta una pompa de jabón lanzada al espacio. En tales condiciones, se explica que la superficie terrestre sea muy sensible á los cambios de presión atmosférica y de gravitación solar. Nuestro suelo continuamente está vibrando en oscilaciones más ó menos extensas, como se mueve la película de una ampolla de jabón al soplo leve del aire. Cuando esta oscilación abarca una parte muy extensa del globo, no la sentimos, y ape-

nas la perciben los seismógrafos, pero cuando se reduce á un local estrecho por efecto de alguna irregularidad geológica, entonces ocurren temblores de tierra, porque la discontinuidad de la capa telúrica impide la transmisión suave del movimiento, con la resistencia consiguiente de la masa mayor que lo atenúa y lo hace regular é imperceptible. La oscilación diurna del barómetro obedece á una causa parecida.

Todo esto concurre á pensar que el estudio de las manchas del sol y el conocimiento exacto de sus períodos de máxima y mínima, relacionado con la posición de los planetas, permitirá algún día conocer más exactamente el modo de prevenir las perturbaciones ó anomalías atmosféricas y geológicas.

P. GIRALT.

NOCHES TEATRALES

Albisu

Entre el grupo de compositores que hace años dieron vida á la escena lírica española, el maestro Caballero, autor de El salto del pasiego cantado anoche con buen resultado en el teatro de Albisu, ocupa sitio prominente, por su fecunda inspiración y la originalidad evidente que sus obras presentan. He aquí por qué estas ameritan la atención que se les otorga. Sin la completa posesión de esas circunstancias, no hay producción de arte duradera, como no hay melodía—dicho sea de pasada—sin un ritmo que la determine, que haga distinguir la frase musical y que haga también resaltar la belleza del pensamiento con claridad meridiana.

El relieve de esa personalidad artística, el valor ha tiempo reconocido de la obra que acabó de citar y la coincidencia de haberse llevado á la escena después de una prolongada ausencia de la misma, en noche de las llamadas de moda en nuestro teatro de la zarzuela, llevaron á este un público numeroso, ansioso de volver á escuchar la obra que Eguiláz y Caballero escribieron en uno de esos momentos de feliz disposición.

No habrá de detenerme en el libro de la producción lírico-dramática que motiva esta crónica. Es lo suficientemente conocido para que haya necesidad de ocuparse de él, como lo efectúo cuando del estreno de una obra clásica ó grande tengo que dar cuenta, porque existiendo una compensación estrecha entre el libro y la música de una composición teatral, es necesario abarcar uno y otro aspecto de la misma, en las líneas que se le consagren, para que la labor del escritor no resulte incompleta. Me limitaré por lo tanto á tratar de la partitu-

ra del maestro Caballero, y de la interpretación que El salto del pasiego obtuvo por parte de los artistas á quienes aquella estuvo confiada.

La obra del maestro Caballero tiene asegurado su sitio de honor en el moderno repertorio de la zarzuela, por su unidad, lo hábilmente que su instrumentación está escrita y las elegancias de sus armonías. En cuanto al valor melódico de la obra, mi entusiasmo no puede ser tan grande como el que aquellas formas me inspiran, pues si bien á trechos la vena del maestro murciano se manifiesta rica y espontánea, á veces, y estas son las más, las ideas melódicas resultan un tanto atormentadas, algo forzadas y sin el brillo y color que fuera de desear, y que en Luz y Sombra, La Marsellesa y otras producciones del compositor atraen poderosamente la atención y seducen al oyente.

Entre los números más salientes de la partitura descuellan la romanza de Margarita: *Aquí que en vano es el venir; el raconto: Niña inocente; el recitado que sostenido por el violín concertino de la orquesta, sigue á la balada de Rosalia, y que es una inspirada página de música, y el duettino y plegaria final del primer acto. En el segundo el duo de soprano y tenor: Margarita, esa voz es la suya, duo de excelente factura, al que precede una introducción orquestal de treinta y cuatro compases, exactamente dividido en dos partes iguales, de diversos movimientos (allegro y andante), y de una delicadeza de expresión y de matices que alcanza á todo el número. El concertante final de este acto merece elogios. Sus últimos compases son de un vigor dramático bien acentuado. En el tercer acto hay dos números de valor: la canción, á tiempo de vals, *Dice el mundo que estoy loca*, y el aria de tenor colocado antes del canto de Pablo arullando al niño, que se halla sostenida por un acompañamiento rico en acordes de buen efecto.*

La figura más saliente de la representación fué Josefina Chaffer. Caracterizó y cantó su papel con arte de buena ley. Aunque me pareció que su salida no era buena, y que de ello se resultó su bellísimo órgano vocal, leí como siempre el timbre exquisitamente dulce de su voz, su homogeneidad y su fácil emisión, logrando una gran victoria en el vals del último acto, cuya cadencia fué un alarde dichoso de recursos vocales.

El tenor Baldoivi tuvo sus momentos afortunados siendo los más salientes el duo del acto segundo y el aria del tercero que dijo con valentía y seguridad. La señorita Diego pasó sin merecer censuras ni conquistar aplausos.

LOS MACFERLANS Y ABRIGOS

RARA CABALLEROS Y NIÑOS



Que ofrece esta temporada LA ANTIGUA CASA DE J. VALLES, se distinguen por su corte elegante, su esmerada confección y siempre por su verdadera baratura.

Para Caballeros

Pardesús de melton doble superior, corte de moda, á \$6 plata. Pardesús última novedad, manga vuelta, bolsillos verticales, á \$10 pta. Macferlans negros, calidad superior, forros de seda, á \$15 oro. Gabanes de castor inglés, de la mejor calidad, á \$15 oro.

Para Niños

Pardesús con forros de satén á \$3 plata—Pardesús de melton superior á \$4 plata—Macferlans de tricót inglés á \$4 plata—Macferlans de mucho abrigo, calidad superior, á \$6.50 plata—Pardesús con forros de seda á \$6.50 plata.

ANTIGUA CASA DE J. VALLES

ROPA HECHA PARA CABALLEROS Y NIÑOS

Más barato que yo, ¡¡NADIE!!

c 2088

6-2

House, que habían utilizado el chal de la joven y que querían obligarla á ir con ellos para que les dirigiese en sus investigaciones.

Ella conocía perfectamente todos los rincones de la casa, y había hablado sin recelo de estas cosas delante de Puller, aludiendo á ciertos escondrijos, por lo cual éste creía que en la casa se encontraría el testamento y algo más.

Por este tiempo, Puller se había hecho tan brutal y Marsh tan insostenible, que la pobre joven no veía más remedio que huir de Wingham.

Quería salir de su casa lo antes posible; pero estaba muy apenada con respecto á Mr. Ducie.

Sabía que Marsh le odiaba profundamente por muchas razones, y que no era hombre que dejase pasar la ocasión para desembarazarse de él.

—Marsh comprende que después de lo ocurrido anoche, no puede permanecer aquí por mucho tiempo,—continuó miss Sara.—Lo único que espero es que no se le presente oportunidad antes de marcharse. Ahora bien, James, usted es algo más que un criado para Mr. Ducie.

—¡Algo más que un criado!—repitió Mr. Delannoy con uno de sus gestos más elocuentes.—Pues ya lo creo! Es un fiel amigo, dispuesto á dar su vida por él. El...

—Nada hay que yo no haga por mi

amo,—interrumpió, cortando aquel discurso.

—Estoy segura de eso,—dijo miss Franklin calorosamente,—y este es el motivo de referirle á usted lo dicho y el creer que será usted discreto. Vigílelos usted de cerca, James, y por todos los santos, no permita usted que su amo meta la cabeza en la boca del león. Mr. Delannoy,—y aquí enojado,—me ha prometido estar con nosotros algún tiempo, y podemos contar con su ayuda.

—Puede usted contar seguramente,—replicó Mr. Delannoy, aceionando con vehemencia.—¡Ah, si usted supiera cuánto me deleita la quietud de esta antigua población, con los dulces perfumes que brinda el espoligo y la mejorana, vería usted que no es necesario que se me inste para permanecer aquí! Hégame usted servir para algo; eso es todo cuanto pido.

—Bien... me temo que el fantasma se ha evaporado para usted, Mr. Delannoy,—dijo miss Franklin lentamente;—pero existen aquí algunos sufrimientos de carne y hueso por esas chozas, que sólo esperan un socorro de las almas buenas.

—Estoy dispuesto,—exclamó él con gran resolución. Así fué como se quedó, y Eduardo Marsh se quedó también; no tan sólo se quedó, sino que tanto dijo de las

Tal vez estos últimos hubieran resonado, si la joven artista, lanzada á la escena antes de tiempo, se hubiera mostrado más fiel observadora de las leyes de la afinación en ciertos pasajes de la obra. Villarreal estuvo discreto como actor y no muy dichoso como cantante á causa de una ronquera pertinaz. Tapias, dentro de las condiciones de su voz de *bari-tenor*, salió airoso en su cometido y Escrivá tuvo la buena ocurrencia de no apayasar su personaje, con lo cual se hizo aplaudir varias veces por la parte más culta del auditorio. La Biot y Sauri llenaron el cuadro.

Quédame por dirigir un aplauso á la orquesta que dirigía el maestro Julián y una censura á los coros, que algo desajustados y mal armonizados sus voces, produjeron en ciertos momentos desagradable impresión.

Para hoy se anuncia la segunda representación de la obra póstuma de Eguiláz, puesta en música por el maestro Caballero y será oída con placer, porque entra de lleno en los dominios del verdadero arte.

EDGARDO.

CRONIQUELLA.

Charla

—¡Decía usted!... —¡Sí, decía, ó cantaba. —¡Zarzuela tenemos! —¡Cá! Pico más alto; ópera. —Entonces no siga usted, porque ya advino lo que cantaba. —Tengo curiosidad por saberlo. —Las excelencias de La Opera. —¡Hombre! casi casi: las excelencias de La Opera, sí, pero no de la ópera, género musical el más sublime, sino de la casa que lleva ese nombre y se encuentra situada en la calzada de Galiano, esquina á San Miguel.

—Pues si usted me lo permite, no cantaré solo, porque quiero hacerlo dúo, y siempre el canto tendrá mayor resonancia. —Pero conoce usted el motivo de mi canto? —No que no. Necesitaria, para ignorarlo, no conocer el vasto repertorio de novedades que ha remitido desde París á La Opera su socio gerente el popular Ezequiel Fernández, y que su compañero Silvestre, al frente de la casa, se ha encargado de poner en solfa, para que se enteren de él hasta los sorudos. Y lo conozco como á los dedos de mis manos, como á las niñas de mis ojos. ¡Ay, ay, amigo!... Es el repertorio rico y variado que cabe en el arte de los géneros. Allí entra todo, desde lo sublime á lo pastoril, desde el género dramático al género ligero: música clásica y música popular. En telas, hay brocados, lanas, paños de amazons, rasos de seda, etamina, terciopelo, cachemir, &c. &c. Pues ¡y en abrigos! La mar, la mar salada! Desde los paletós para calles, los smokings, figuros y chaquetas, hasta las capas, las salidas de teatro, los boas y todo lo que representa un abrigo elegante, distinguido, de moda para las damas haba-

—¡Solo en uno! —Natural, porque al siguiente llega nueva factura de repuesto. Y como esta vez el Tiempo y la Tradición han querido darse de cachetes, y el Invierno es verdadero Invierno, con un frío que se siente y que exige abrigos en la cabeza, en el cuerpo, en los pies, en todo, de ahí que El Nuevo Louvre, como casa de confecciones para señoras y niños, dé la hora á cada minuto, y haga que lo visiten grandes y pequeños, y que después de solazar la vista con aquellas preciosidades, abran el bolsillo para adquirir las á unos precios que... Ya, ya!

—Eso sí que es verdad. Los he visto en el anuncio del DIARIO DE LA MARINA y casi me quedo bizzo. —Es lo menos que podía usted quedarse, hombre, por sus interrupciones.

JARABES DE FRUTAS

Para hacer deliciosos refrescos al medio día en casa y para endulzar la leche de los niños. De Nectar, Fresa, Vainilla, Naranja, Limón, Chocolate, Zarzaparrilla, Piña, Guanábana y Tamarindo. A cuarenta centavos plata el litro; el de Nectar á cincuenta centavos. Salón Crusellas, Obispo 107. Casa de moda para los refrescos de soda y mantecados. Hay siempre un mantecado de crema de fresa como no lo hay en ninguna parte. c 2112 1 Dd

Gramófonos y Discos

Europeos y Americanos,

de los principales artistas.

Acsban de recibir en gran número CUSTIN & Co DISCOS ZONOFONOS (grandes) á \$1-25 oro español. PIANOS Y ARMONIUMS A PRECIOS MODICOS.—SE ALQUILAN PIANOS.

HABANA 94,

entre Obispo y Obraplan. 12347 54-2

¿Qué vale más?

La nueva caja del banquero Gelats llena de onzas americanas hasta arriba ó un frasco de BIOGENO?

Para contestar esta pregunta hay que tener presente que el BIOGENO (engendrador de vida) es el principio vital y que dá al cuerpo los elementos primordiales para vivir con salud. El BIOGENO cura la anemia y el raquitismo en toda su forma.

Pídase á Sarrá, Jhonson y demás boticas

c 2215 44-3

obras de Barn Row, que al volver el *Clymene* de su pequeño crucero, Mr. Ducie nos encontró á todos con los brazos cruzados. Pouds y Marsh en sus alojamientos, y las obras paralizadas.

No me hubiese admirado que mi amo conociese á Eduardo Marsh tanto ó más que miss Franklin.

Como quiera que fuese, le despidió sin darle explicaciones, cosa que me pareció muy puesta en razón.

Después de esto, nuestro arquitecto se dió á canallear, levantando quejas de todo el mundo, dándole á la pobre miss Marsh una vida infernal y forzando á miss Ada á buscar un refugio en casa de miss Franklin.

Pasaba la mayor parte del tiempo con Puller; cuando no estaba con él, iba á cazar en las lagunas.

Mi amo también iba á cazar con mucha frecuencia, y sentíamos inmensa desazón cuando los dos se reunían en los pantanos.

Una tarde, la mujer de un pescador vino á visitar á miss Ada para hablarle de un niño que tenía enfermo.

Había venido por la travesía, desde Warsash; y declaró que había un bote vacío bajo el banco de fango.

Sabíamos que los dos habían salido á cazar, de modo que miss Ada y yo, sin querer escuchar una palabra más, corrimos al sitio indicado, guiados por la mujer.

—¡Ve que está usted enterado. —¡Que si lo estoy! Figúrese usted si lo estaré, que he visto acudir con el vértigo del vals, con el vaivén de la danza, con los saltitos de la polka, con la mesura del minué, con la rapidez del *cake walk*, á innumerables damas, para proveerse en La Opera de algo que represente la moda de este invierno, antes que le digan, por llegar tarde: —Se acabó!

Por su puesto que eso de "Se acabó!" cabe decirlo respecto de los géneros y abrigos, porque al fin y al cabo vienen de fuera y todo tiene su límite; pero ¡á que no se dice respecto de los exquisitos cigarrros de La Eminencia! ¿Que si quiere! La gran fábrica de la calzada de Galiano, número 92, donde se elaboran, magier el gran consumo que de ellos se hace—porque los cigarrros de La Eminencia los fuman hoy en la Habana todas las personas de gusto delicado,—y se elaboran en cantidad fabulosa, diariamente, para que no llegue el caso de tener que contestar con tan poca y grata palabra:—¡Se acabaron!—No, no, y mil veces no: los cigarrros de La Eminencia se acabarán cuando no haya, ni máquina que los fabrique, ni mano que deje de darlos al que los busque.

—Y quedábamos en que... —No, si no quedábamos en nada. —Pues ¡y El Nuevo Louvre!... —En San Rafael, esquina á Amistad. —Bueno: eso lo sabe toda la Habana. —¡Todá! —Sí, toda, porque toda es tributaria de Daniel Gabás, su dueño, y de su esposa, la amable dama que dirige el departamento de señoras, y cuyo buen gusto y habilidad para las confecciones no es mayor que su exquisito trato y cortesía para con el bello sexo que visita su casa.

—Bueno, eso ya lo sabíamos; pero El Nuevo Louvre... —El Nuevo Louvre, que está en relación directa con los famosos almacenes de París "El Louvre" y el "Bon Marché", tiene ya en sus vitrinas y armarios todas las novedades de invierno que puede necesitar la gente elegante y distinguida de la Habana en un mes... —¡Solo en uno!

—Natural, porque al siguiente llega nueva factura de repuesto. Y como esta vez el Tiempo y la Tradición han querido darse de cachetes, y el Invierno es verdadero Invierno, con un frío que se siente y que exige abrigos en la cabeza, en el cuerpo, en los pies, en todo, de ahí que El Nuevo Louvre, como casa de confecciones para señoras y niños, dé la hora á cada minuto, y haga que lo visiten grandes y pequeños, y que después de solazar la vista con aquellas preciosidades, abran el bolsillo para adquirir las á unos precios que... Ya, ya!

—Eso sí que es verdad. Los he visto en el anuncio del DIARIO DE LA MARINA y casi me quedo bizzo. —Es lo menos que podía usted quedarse, hombre, por sus interrupciones.

—¡Solo en uno! —Natural, porque al siguiente llega nueva factura de repuesto. Y como esta vez el Tiempo y la Tradición han querido darse de cachetes, y el Invierno es verdadero Invierno, con un frío que se siente y que exige abrigos en la cabeza, en el cuerpo, en los pies, en todo, de ahí que El Nuevo Louvre, como casa de confecciones para señoras y niños, dé la hora á cada minuto, y haga que lo visiten grandes y pequeños, y que después de solazar la vista con aquellas preciosidades, abran el bolsillo para adquirir las á unos precios que... Ya, ya!

—Eso sí que es verdad. Los he visto en el anuncio del DIARIO DE LA MARINA y casi me quedo bizzo. —Es lo menos que podía usted quedarse, hombre, por sus interrupciones.

—Es lo menos que podía usted quedarse, hombre, por sus interrupciones.

(Continuará.)

Habaneras

NOTAS

Estaba anoche Albisu, en la reprise de la vieja y bella zarzuela El Salto del Pasiego, colmado de público, y público selecto, distinguido, como es siempre, en su inmensa mayoría, en las funciones de los viernes.

No ya un paleo, ni una sola luneta había desocupada anoche en Albisu.

Lleno completo. A la salida, entre el bullicioso y animado desfile, acerté a ver a Conchita Martínez.

—¿Qué hay! ¿No se marcha usted a Méjico?—, le preguntó.

—No; más adelante. La empresa quiere que yo trabaje nuevamente y me presentará a ejecutar nuevos bailes en la función del lunes.

La noticia, por lo que tiene de agradable, me apresuré a comunicarla.

—¿Son tantos los admiradores que ya tiene la gentil bailarina cubana!

Del Nacional tengo una noticia.

La del beneficio de la primera actriz de la Compañía, la talentosa y muy simpática Anita Ferrí, que se celebrará en la noche del miércoles.

Obra elegida: Dora.

Es un drama de Sardou, de mucho movimiento, mucha vida, donde sale a escena todo el personal artístico de la compañía de Thuillier.

En Dora hace la Ferrí un verdadero derroche de toilettes elegantes.

Su papel exige gran lujo de trajes y alhajas.

Y a propósito del Nacional quiero hacer una petición, en nombre de varios abonados, al señor Thuillier.

Trátase de que nos dé a conocer el poema dramático en tres actos El Pastor, original de Marquina, que estrenó el mismo Thuillier en Eldorado de Barcelona allá por Agosto del pasado año.

Es la primera petición que en toda la temporada hago al señor Thuillier.

¿Cómo no esperar ser complacido?

He tenido el gusto de saludar al señor Gabriel Sastre.

El señor Sastre, persona muy conocida en la sociedad habanera, acaba de regresar a esta ciudad, después de una ausencia de ocho años, en compañía de su distinguida esposa la señora Eloísa Méndez y sus bellas niñas María José y Eloísa.

Los distinguidos viajeros, mientras se instalaban definitivamente en la Habana, han tomado alojamiento en el Hotel Florida.

Mi bienvenida muy afectuosa.

Anunciado tenía el Centro Español, para la noche de mañana, un baile de disfraces en sus salones.

Una carta del señor Pérez Gofí, entusiasta presidente de la Sección de Recreo y Adorno del Instituto, me dice que el baile se suspende en atención a una instancia en que bellas e interesantes damas pedían a la directiva del Centro Español que se transfiriese "por no estar suficientemente preparadas para las comparsas que tenían proyectadas."

Se celebrará el baile en la noche del jueves de la semana próxima.

Es lo acordado.

Una nota triste.

En su residencia del Tulipán ha muerto el señor Alberto Caterfeld, miembro distinguido de la colonia alemana que figuró, por espacio de varios años, en el comercio de esta plaza.

Estaba unido en matrimonio el señor Caterfeld con una distinguida dama cubana, la señora María Teresa de Cárdenas, perteneciente a una de las principales familias de nuestra sociedad.

Reciba con estas líneas mi testimonio de pésame.

Recibo y copio: —"María Luisa Fontán de Trémols y Néstor Trémols Amat,

tienen el gusto de invitar a Vd. para el bautizo de su hijo

Néstor

en la iglesia de Nuestra Señora de Guadalupe, por el Ilmo. Sr. Obispo de la Habana, Monseñor Pedro González Estrada, el día 6 del corriente, a las 3 p. m. Habana, Diciembre de 1903."

No faltaré al simpático acto.

Para las damas.

Una verdadera novedad, para las señoras teatrales, son los guantes gris perla del Sistema Jay.

No los tiene más que la elegante Es-

pecial y Complaciente, la abaniquería de Carranza, de la calle de Obispo. El surtido varía en otros tonos que son de gran aceptación. Los de color marrón, por ejemplo, son de un gusto exquisito. Elegantísimos, a la verdad.

ENRIQUE FONTANILLES.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el último número de la Revista de Medicina y Cirugía de la Habana, que con tanto éxito dirige el distinguido literato de la Facultad de Medicina, Dr. Presno.

He aquí el sumario:

TRABAJOS ORIGINALES

F. Domínguez Roldán.—Epileptomía y hernias del gran epiploon, con 7 grabados.

M. G. Lebrado.—Huéspedes de infección protozoaria, con 2 grabados.

TERAPÉUTICA Y FORMULARIO

El hedonal en el tratamiento de la corea.

NECROLOGÍA

El profesor George Lawson.

VARIACIONES

Relación de las operaciones practicadas en el Hospital Nuestra Señora de las Mercedes durante el mes de Septiembre. Asociación de la Salud Pública y Conferencia de las Juntas de Sanidad de Norte América. Aplicable a la fiebre amarilla.

No hay marca que mejore la de los CHOCOLATES FINOS "LA ESTRELLA".

COMPLACIDO

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor mío y de mi mayor consideración:

Ruego a usted me permita rectificar en su periódico la noticia que se ha publicado en el periódico La Discusión en su edición de ayer, acerca de la participación del Sr. Pittari y el que firma en la reunión celebrada por la Asamblea Municipal de Guanabacoa del partido Republicano Conservador.

No fueron algunas observaciones las que yo hice en aquel acto, en virtud de convicciones; fué un debate sostenido, apoyándose en los argumentos siguientes:

1º Que la Asamblea Municipal de la Habana no había falseado el procedimiento ni el programa del partido, como la comprobante que no se registre ninguna protesta en el acto de la elección de Delegados a la Provincial, y que por consiguiente no debíamos adherirnos a la disidencia.

2º Que la Asamblea Municipal del partido Conservador (de Consulado 111) es legal y así la considero yo mientras no se reuna la Provincial, y de su fallo en contrario, en el caso—que no lo creo probable—de que en el examen de su acto de constitución se observe algún vicio de nulidad.

3º Que no podíamos apoyar una disidencia que ha quebrantado la disciplina a la ley de las mayorías, y roto la cohesión, que es principio fundamental en la marcha ordenada y regular de los partidos políticos.

4º Que como Asamblea no es la de Guanabacoa ni ninguna otra, la llamada a juzgar la legalidad de la existencia de la de la Habana.

5º Que no cabía votación en el particular, sino lo que yo había creído a que se propendía con la moción, a pesar de hablarse en ella de tomar acuerdo: un cambio de impresiones y aclaración de las circunstancias creadas por la separación del valioso contingente que sostiene la disidencia, cuya altura y respetabilidad determinan un gran respeto de nuestra parte y un vivo deseo de que rectifiquen y vuelvan a la fusión, conciliando voluntades y elevándose a la altura de los grandes intereses que lo demandan. Y que sostuviésemos la expectación hasta que la acción de todos los hombres de buena voluntad obrase sobre los espíritus y redujese a límites sencillos la ruptura, señalando una situación que moviese en el espíritu público las generales simpatías.

6º Que en el caso de que mis convicciones, que apoyé con cuantos argumentos me daban mi experiencia y mi honradez, rebatiendo cuantos argumentos dialécticos hizo mi antiguo correligionario el Sr. Camps, no fuesen aceptadas, y hubiese votación, consideraba que con eso se provocaba la disidencia en Guanabacoa, con lo cual no podía yo estar de acuerdo jamás.

Por último voté en contra de la moción obligada en cuanto al hecho de votar, por la forma acordada, de que se consignaran los votos del Sr. Pittari y mío en contra, y manifesté que seguía en el partido Republicano Conservador y en la Asamblea, no para acatar el error apoyado por la mayoría, sino para ser siempre, en cuanto a él, la pro-

testa viva y honrada, y en cuanto al programa del partido, el adepto convencido de siempre desde mi antigua proceendencia de la Unión Democrática. Es muy distinto esto de lo publicado; y en honor de la justicia, y como rectificación al olvido de mi querido amigo el señor Redactor de La Discusión que tomó las notas é hizo la descripción del acto, me cumple dejarlo así consignado, agradeciendo a usted la amabilidad de su tolerancia. Suyo s. s. q. b. s. m.

JOSE JIMENEZ.

Habana, Diciembre 3 de 1904.

CRONICA DE POLICIA

EL CRIMEN MISTERIOSO

MÁS DETALLES

Durante todo el día de ayer ha estado trabajando sin descanso el activo y diligente juez del distrito Oeste, señor Landa, en las actuaciones de las diligencias sumarias que instruye con motivo de la muerte violenta del niño Bernardo Méndez, cuyo cadáver fué encontrado, como saben nuestros lectores, en la línea "La Campana", barrio de la Ceiba.

Ayer prestaron declaración ante dicho señor Juez, asistido del escribano, señor Calderón, el capitán de policía señor de Beche, el doctor Fausto Márquez, don Francisco Rodríguez, semaforista de los tranvías eléctricos en el Camino de Barreto, y los niños Alberto y Fausto Márquez.

También por disposición del Sr. Juez, se practicó un registro en el domicilio de El Cochecho, ocupándose un bulto de ropa y un pantalón con los bajos manchados, al parecer, de tierra colorada.

También fué nuevamente interrogado el detenido Luis Esteban Bordón (El Cochecho), que parece consignó que existe otro individuo conocido por El Albalil, que también parece ser adicto a costumbres deshonestas.

Por la noche el Ldo. Sr. Landa con una actividad digna de todo elogio, practicó una visita ocular en las inmediaciones del lugar del crimen, con objeto de comprobar si El Cochecho era el mismo a quien el semaforista Sr. Rodríguez había visto pasar por allí con un niño.

Para esta prueba se hizo comparecer al Cochecho y dos detenidos más. Una vez próximo al hecho donde está el Sr. Rodríguez, se le hizo colocar a este en la posición que dice se encontraba cuando en la noche del 23 al 24 vió pasar al menor ahogado con el individuo que le acompañaba.

Por dos veces se hizo pasar a El Cochecho y los otros dos detenidos, por el lugar indicado, y otras tantas veces el señor Rodríguez, designó a Esteban Bordón, como el que más se le parecía, al que había visto pasar por allí.

Formulada esta prueba regresó el Sr. Landa a esta ciudad, a la una y media de la madrugada.

Para el día de hoy han sido citados nuevos testigos, y probablemente declararán también los individuos de la policía secreta que intervinieron en el esclarecimiento de este misterioso crimen.

Al terminar hoy estas líneas, no podemos por menos que felicitar al Ldo. señor Landa por la actividad con que trabaja para conseguir encontrar al autor ó autores de este hecho, pues será seguramente un nuevo triunfo que obtenga en el difícil y espinoso cargo que con tanto acierto viene desempeñando desde hace años.

FUEGO

Anoche se dió la señal de alarma correspondiente a la agrupación número 1-4-4 por haberse recibido aviso en los cuarteles de bomberos, que se había declarado fuego en la calle núm. 25 entre Infanta y Marina.

El fuego resultó ser en un barracón de madera que existía al fondo de la casa de don José Lago, y el cual se encontraba deshabitado.

Según informes, este barracón estuvo ocupado hasta hace dos meses por unos americanos, que se dedicaban a la fabricación de bloques de cemento.

Acudieron las bombas Genet y Cervantes del Cuerpo de Bomberos, las que funcionaron hasta la completa extinción del fuego.

Se ignora cómo tuviera origen el incendio.

El Juez del distrito señor Landa se constituyó en el lugar del siniestro, haciéndose cargo del atestado levantado por el capitán de policía Sr. Masó.

AGRESION

Al transitar anoche por la calle del Sol esquina a Aguacate el Inspector de Higiene Especial, don Tirso Valdés, fué agredido por dos individuos, que armados de gruesos bastones le dieron de golpes lesionándolo levemente.

Los agresores, que fueron detenidos, y que dijeron llamarse Narciso Felipe López, vecino de Aguilá núm. 114, y Luis Oliver del Valle, de Curazao, quedaron a disposición del Juez de guardia.

Dice Valdés, que la agresión ha sido debida a una venganza, por haber acusado él ante el Juez Correccional del primer distrito a la jueza María F. Valdés.

DESAPARECIDO

El doctor Moas, Director de la Casa de Salud "La Purísima Concepción", perteneciente a la Asociación de Dependientes, participó al capitán de policía de la décima Estación, que desde ayer ha desaparecido de dicho establecimiento el lesionado don Alejandro Fernández, vecino de Aguilá núm. 136, que desde el día 26 del pasado se le estaba asistiendo de la fractura del radio derecho, que sufrió casualmente al caerse de un tranvía eléctrico.

MALTRATO DE OBRA

Al tratar la señora doña Avelina Hontañón, vecina de Antón Recio nú. 29, de cobrarle el alquiler de una habitación al moreno Anastasio Ugarte Pérez, éste le dijo: de esta manera pago yo, y la emprendió a golpes contra ella, lesionándola levemente.

Detenido Ugarte, fué remitido al vivac a disposición del Juzgado correccional del segundo distrito.

EN LOS BAÑOS "EL PROGRESO"

Durante la ausencia de Federico Ortega y Bravo, sereno de los baños "El Progreso" en el Vedado, le robaron de su habitación la cantidad de 26 pesos plata, sospechándose que los autores de este hecho lo son un pardo y un moreno, cuyos nombres conoce la policía.

Para efectuarse el robo fracturaron las argollas del candado que cerraba la puerta de la habitación.

REYERTA Y LESIONES

El pardo Paul Amori, natural de los Estados Unidos, y parda Luisa Williams, de la propia naturaleza y vecinos del Vedado, fueron detenidos por el vigilante núm. 333, por encontrarse en reyerta y hallarse el primero levemente lesionado.

Ambos fueron remitidos al vivac para su presentación ante el juez correccional del distrito.

PRINCIPIO DE INCENDIO

En la residencia de don Fernando Moles, calle de Compostela núm. 10, ocurrió anoche un principio de incendio, a causa de haberse prendido fuego el mosquetero de la cama de un niño y varias piezas de ropas.

El fuego fué casual, y el pudo ser apagado por los inquilinos de la propia casa.

EN EL MERCADO DE COLON

Por el vigilante 355 fué conducido a la 3ª Estación de Policía, el blanco Antonio López Santa Cruz, de 21 años, vecino de Paula núm. 63, por acusarlo Eva Estrada Tamayo, de haberle arrebatado cinco pesos moneda americana, causándole también una pequeña escoriación en el dorso de la mano izquierda, al encontrarse ambos en el Mercado de Colon.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción del distrito Este.

POR ESCANDALO

A petición del empresario del teatro de Albisu, el vigilante 154, sacó de dicho coliseo a un individuo blanco que encontrándose en estado de embriaguez estaba promoviendo escándalo, y como se negaba a obedecer a la policía hubo necesidad de emplear la fuerza.

EMBRIGUADO Y ESCANDALO

Un individuo natural de los Estados Unidos, que se negó a dar sus nombres y generales, promovió anoche un gran escándalo en los portales del hotel "Inglaterra", y al tratar un vigilante de conducirlo a la Estación, le hizo resistencia y lesionó levemente.

Dicho individuo fué remitido al Vivac.

EN UNA BODEGA

Un dependiente de la bodega calle de Corrales núm. 26, hizo entrega en la 4ª Estación de Policía, de varias botellas de bebidas, y licores, que un pardo desconocido dejó en su establecimiento, por habersele negado a comprárselas.

EN LOS HOTELES

HOTEL UNIVERSO

Día 4. Entradas.—Sres. D. Enrique Llosas, de Barcelona; Juan Masó, de Idem; Antonio Toyas, de Colon; N. A. Caridad, de Santander.

Día 4. Salidas.—Sres. D. Dolores Marrero, Digna Romero, Rafael García, Pedro Song, Isaac San Martín, Avelino Sardo, Manuel Blanco, Antonio Hernández, Emilio Valera, José Planas, Cleodonio Gutiérrez, R. J. García.

HOTEL JEREZANO

Día 4. Entradas.—Sres. D. Manuel Balaz, de Cárdenas; Alfonso Menéndez, de Sagua; Diego Beltrán Ríos, Remedios; Antonio López Rodríguez, Batabanó; Ildefonso Escobar Núñez, Manzanillo.

Día 4. Salidas.—Sres. D. Ricardo Delgado, José Rodríguez.

CACETILLA

EN EL NACIONAL.—Un estreno esta noche. Trátase de La dicha ajena, comedia de los hermanos Quintero, en tres actos, llena de chistes y abundante en equívocos.

Toda la compañía de Thuillier toma parte en La dicha ajena.

Noche de abono. Para la matiné de mañana está anunciada la comedia de Shakespeare La fierecilla domada y por la noche se pondrá en escena el drama de Echegaray Mancha que limpia.

Ambas funciones a mitad de precios.

El lunes: Juan José.

Yo tengo fe.— Yo tengo fe. Dejad que luche el río, y ondulando retegua su raudal; Dejad que se desvie y retroceda; ¡El río corre al mar!

Yo tengo fe. La humanidad se salva Dejadla tras el vicio y el error; Dejad que se revuelva y se resista; ¡La humanidad va a Dios!

Diego V. Tejera.

UN BUEN CONSEJO.—La experiencia es madre de la ciencia, dice el adagio, y nada más cierto, pues en la experiencia hay que buscar en la mayoría de los casos solución a los conflictos de la vida.

Y vamos a citar un caso en que la experiencia enseña algo, aunque de sus lecciones no nos hemos aprovechado aún por estas latitudes.

Este caso es el tranvía eléctrico ó cualquier otro vehículo que se vea muy concurrido por personas que salgan y entren.

Resulta que los que quieren entrar, tienen prisa en hacerlo y los que desean salir, demuestran igual empeño.

Resultado: dos corrientes contrarias que se compelen. ¿Cómo evitarlo?

Pues en París, Londres y otros centros de gran movimiento, los conductores tienen instrucciones para el caso, las cuales consisten sencillamente en hacer que primero salgan los de adentro y luego entren los de afuera.

Así nadie se atropela.

ALBISU.—Segunda representación, en la noche de hoy, de la preciosa zarzuela en tres actos El Salto del Pasiego.

Para Josefina Chaffer será un gran triunfo. Como el que obtuvo anoche.

Se aplaza para el miércoles el estreno de La maldición gitana a fin de completar los ensayos de la obra.

Para la matiné de mañana hay en Contaduría muchos pedidos. Y el martes: Campanone.

LOS NIÑOS.—Cuando un niño rollizo —pasa y me mira— ya sé, si es que sonrío, lo que le anima.—Es que ha tomado—harina delicada—de rico plátano.

Porque nada a los niños—dá fuerza y vida,—cual la harina del plátano,— la banana,—que con conciencia—elabora en su casa—Ramón Censellas.

Las madres ese nombre—respetan tanto,—porque halló las virtudes—que encierra el plátano,—y ver sus niños—por ella alimentados,—fuertes, rollizos.

Oh madres amorosas,—si los pequeños—no se nutren bastante—de vuestros pechos,—¡fuera morriña!—Haced que se alimenten—con banana.

ESTA NOCHE.—El programa de la función de hoy en el popular teatro Alhambra está combinado con Los Lindos, a las ocho, Juan Jolgorio, a las nueve, y El amor y el dinero, a las diez.

Y a propósito de Los Lindos. Hay en la obra un bolero que cantan Regino, Colombo y González, bailándolo, con gracia y donaire, la simpática Carmita Betancourt y Gustavo Robredo.

Noche tras noche, es este bolero de lo más aplaudido de la nueva zarzuela. Como que el público pide su repetición.

En el éxito de Los Lindos hay que contar la parte principalísima que tiene ese bonito número.

LA NOTA FINAL.— En el Registro Civil: —Vengo a dar parte de la muerte de mi suegra. —¿A qué hora ha fallecido? —No ha muerto todavía; pero el médico me ha prometido que morirá dentro de dos horas.

NUEVO LOUVRE MODAS Y CONFECCIONES PARA SENORAS Y NINOS

San Rafael y Amistad.—Teléfono número 1034. DE DANIEL GABÁS Y Cp. UN AVISO A LAS DAMAS:

En relación directa esta casa con una gran fábrica de París que trabaja para los almacenes de EL LOUVRE y EL BON MARCHE, recibe mensualmente ropa con arreglo a las estaciones corrientes.

Vestidos hechos en toda clase de telas, con modelos adaptables al clima de Cuba.

EL NUEVO LOUVRE

En vista de esto puede ofrecer a las damas confecciones selectas a precios reducidos. Véase como muestra la siguiente nota de precios:

- Sombreros modelos de fieltro muy fino a 10.60 oro. Sombreros sin adorno, de fieltro, a 90 cts. Toda clase de adornos de sombreros. Gran surtido en plumas amazons. Medias negras, blancas y gris desde 25 centavos a \$1.50. Smoking de paño finísimo a \$10.60. Chaquetas entalladas a \$5.30. Monte Carlos de seda calados a \$12.72. Paletós negros y de color paño piel a \$15.90. Trajes de lana corte sastré a \$8.50. Idem tela nacional a \$5.30. Sayas de seda de \$8.50 en adelante. Cubre corsés desde 25 centavos en adelante. Sayas de seda interiores desde 7 pesos a \$21.20. Boas de plumas de cisne y pétalos a \$5.30 oro. Corsés Droit Devant desde \$1 a \$10.60. En cuellos para señoras tenemos un gran surtido desde 10 cts. en adelante. Abriguitos de estambre y seda para niñas cosa de gusto. Surtido de trajes hechos en etamina, la tela de moda. Y para que nada falte ofrecemos un gran surtido de la rica perfumería francesa del famoso LENTHERIC.

EL NUEVO LOUVRE ofrece en sus grandes almacenes los artículos todos de la Estación de invierno. SAN RAFAEL Y AMISTAD. TELEFONO NUMERO 1034.

Sección de Interés Personal

Habana, Diciembre 1903.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy señor mío y amigo: Aunque es costumbre que las manifestaciones de gratitud a los médicos vayan suscritas por personas que sólo pagan de ese modo el beneficio que han recibido, por no tener la suerte de contar con los medios de fortuna necesarios para abonar sus servicios profesionales al que les ha devuelto la salud, quiero yo constituir una excepción y después de satisfacer al doctor Saaverio sus honorarios, desear hacer pública la notable cura que acaba de realizar en mí, librándome de una grave, molesta y pertinaz dolencia, que no pudieron vencer los más eminentes facultativos de Francia y de España, a cuyos tratamientos y dolorosas operaciones me sometí gastando inútilmente tiempo y dinero.

Perdida toda esperanza de curación heube de oír los consejos de un querido amigo, quien me indicó que consultase con el doctor Saaverio en el que tenía gran fe por los continuados éxitos alcanzados por dicho facultativo con sus familiares, por medio de la homeopatía. Así lo hice, y después de varias exámenes de que fui objeto, me asignó el distinguido médico, que él tenía la seguridad de curarme radicalmente, necesitando para ello que me sometiera durante cuatro meses al tratamiento que me indicase. Así se lo prometí (debo confesar que sin gran fe) y así lo hice.

El resultado no ha podido ser más satisfactorio. Sin operación de ninguna clase, tomando sólo las medicinas que me indicaba, conforme al sistema homeopático que practica, he podido desde el primer momento dedicarme a mis negocios, y hoy, cumplido el plazo de cuatro meses, me encuentro completamente curado para siempre, de una enfermedad que llegó a llevar a mi ánimo la desesperación y que durante dos años me privó de atender a mis intereses.

Cumplo, pues, un deber de gratitud para con el doctor Saaverio que me ha devuelto la salud y la vida y un deber de humanidad para con el público, llamando la atención de los que padecen hacia el distinguido médico, que sin verdadera necesidad y sólo por el amor a la medicina se dedica a ella con el mismo afán y entusiasmo con que lo hiciera al terminar sus estudios, haciendo curas tan notables como la que acaba de realizar en mí.

Anticipándole las gracias señor Director por la publicación de las anteriores líneas, me ofrezco de usted atento s. s. y amigo, Felipe Bustillo.

12434 P 1-5

Espectáculos

TEATRO NACIONAL.—Gran Compañía Dramática del Sr. Emilio Thuillier.—10ª de abono.—A las ocho y cuarto. —La comedia en tres actos y un prólogo La dicha ajena.—El domingo, gran matiné, con La fierecilla domada.—Por la noche, Mancha que limpia.

TEATRO PAYRET.—No hay función. TEATRO ALBISU.—Función corrida.—A las ocho.—La grandiosa zarzuela en tres actos El salto del pasiego.—Palcos, \$5; luneta con entrada \$1.50 y entrada general, 90 cts.—Mañana, domingo, gran matiné.

TEATRO MARTI.—El domingo, gran función, con La nueva rescatada. TEATRO ALHAMBRA.—A las 8 y 15: Los Lindos.—A las 9 y 15: Juan Jolgorio.—A las 10 y 10: El dinero y el amor. EXPOSICION IMPERIAL.—Galileo 116 —Nuevas vistas.

Iglesia de San Felipe Neri. Arcofrontera de Hijas de Maria Inmaculada y Teresa de Jesús.

El lunes 7, el coquecer, se cantará una Salve solemnemente en honor de María Inmaculada. El día 8, a las 7 y 1/2, será la Misa de comunión general. A las 8 y 1/2, la fiesta con sermón por el R. P. Fr. Aurelio de la Virgen del Carmen. Por la tarde, sermón por el R. P. Fr. Constantino, y procesión.

La Presidenta. 215-2m5

IGLESIA DE LA V. O. T. DE SAN FRANCISCO.

El domingo seis, tendrá efecto la fiesta anual, en honor de San Nicolás de Bari, a las nueve con orquesta y sermón por un padre franciscano. El martes 8 del actual, se celebrará con toda la solemnidad posible la fiesta de la Inmaculada Concepción con orquesta y sermón